



菁师联盟2023届12月质量监测考试

语 文

试卷满分:150分 考试时间:150分钟

注意事项:

1. 答卷前,考生务必用黑色字迹钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上。用2B铅笔将试卷类型(A)填涂在答题卡相应位置上。将条形码模贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
2. 作答选择题时,选出每小题答案后,用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑;如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案,答案不能答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答,答案必须写在答题卡各题目指定的区域内相应位置上;如需改动,先划掉原来的答案,然后再写上新的答案?不准使用铅笔和涂改液,不按以上要求作答的答案无效。
4. 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后,将试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读 (36分)

(一) 论述类文本阅读(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成1~3题。

《诗论》是我国二十世纪的学术经典之一,体现了朱光潜中西文艺观娴熟的融合。我们以《诗论》为中心,来探讨朱光潜的美学思想,从中可以看出朱光潜中西合璧的文艺观,民间文化的自觉意识,独特的诗学观。

一、中西文艺观娴熟的融合

与王国维等前辈一样,朱光潜之所以能贯通中西,在于他不仅有扎实的中国传统根基,同时也由于他拥有开阔的视野,能将西方现代学科,包括心理学、物理学、哲学、语言学等学科的知识,纳入诗学的理论体系。更多试卷微信搜`高二答案公众号`可谓是中西文艺观娴熟的融合。

孙朱光潜自己所限。“在这里该用西方诗论来解释中国古典诗歌,用中国诗论来印证西方诗论”——“诗论空中,朱光潜不仅利用西方文论分析中国诗歌,在分析中国诗歌时,亦来推西方的民俗现象来证明自己的观点,同时,虽然主要谈中国诗歌,也将中西方诗歌进行比较,并探讨其背后的文化渊源,体现中西诗的差异特色。”

在讨论诗歌起源时,朱光潜以亚里士多德《诗学》为例,最后赞舞“诗的起源以人类天性为基础”的结论,显然受到“模仿说”的影响。在题材和内容上,在《诗的境界——情趣与意象》一章中,谈中西诗情趣上的比较时,为说明感觉在中国诗中不如在西方诗重要,他从社会、教育、婚恋观等几个方面介绍了造成差异的原因。在自然方面,对比了中西方诗歌对自然的态度,中国诗以委婉含蓄取胜,西方诗玩弄机智深刻取胜。

二、民间文学意识的渗透

朱光潜将民间文学意识渗透在《诗论》中,他把民间文学影响文人诗歌用着颜色的笔勾勒了出来。从论诗的起源,诗与其他艺术形式的同异,到诗歌的声韵等,都有着浓厚的民间文学意识,特别是与诗歌密切相关的民间歌谣。

朱光潜认为诗歌是起自民间的,诗歌的形式和技巧大半来自民俗歌谣。在探讨诗歌起源时,他说“诗或是表现内心的情感,或是再现外来的印象,或是纯以艺术形象产生快感”。诗歌的起源以人类天性为基础,他主张用现代未开化民族或已开化民族中未受教育的民众的歌谣做根据,而不主张以考古学与历史学为依据。诗乐舞同源,是一种三位一体的混合艺术。

在诗歌的作者上,他认为中道的疑问歌谣,同外国一样,经历了同样的演进阶段,第一重制作是个人的,第二重制作是群众的,并以出自同一母题,情节大半一致,词句长短简繁不一律,选择于不同地区的民歌为例,证明了民歌是经过双重创作的结果。民歌都“活在口头上”,常在流动之中。

三、渗透了人生体验的诗学观

菁师联盟·语文 1

王国维将诗歌的三境界与人生的三境界结合起来，强调了“景”与“情”的契合；朱光潜直接提出“诗是人生世相的返照”。认为诗歌是人生的体验。朱光潜认为诗都难免于若干情趣，把所写的看成一种有趣的意象，把诗当作戏来看。诗最忌浅薄，也易流于轻薄，关键是是否出有型性深情中国诗人陶潜和杜甫是于悲剧中见诙谐者，刘伶和金圣叹是于毒在地电流增者，嵇康李白则介乎二者之间”，他认为产生诙谐的重要原因是把所写的当成戏来看，自身情感要与写的客观事物保持距离，可见其受到“心理距离说”的影响。与其说，他独赏陶渊明、杜甫的诗，欣赏那种情趣与意象的完美融合，不如说，他更看重的是他们幽默风趣的背后，隐藏着的沉痛和严肃，他们面对这些沉痛的豁达风度和开阔的胸襟，面对人生困窘时，表现出来的冲淡静默。

朱光潜将西方文艺理论系统、辩证地介绍到中国，在分析中游玩体系射，从心理学、美学、哲学、物理学等领域，进行设计有序的科学宪法，建立起、科学的理论体系，逻辑结构缜密，同时广引古今中外的文学事实。可见他明确的理论自愿意识。研究方法上具有现代精神。

（《摘编自从以、诗论》看朱光潜的美学观）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的→填空(3分)

- A. 《诗论》是我国二十世纪学术经典，作者以《诗论》为中心，对其进行了多方面探讨评价，很有启发性。
- B. 朱光潜等众多前辈之所以能贯通中西，因为他们不仅有扎实的中国传统文化根基，同时还具有开阔的视野。
- C. 朱光潜先生在《诗论》中，不仅用西方诗论来解释中国古典诗歌，还反过来用中国诗歌印证了西方诗论。
- D. 未开化民族的歌谣都以人类天性为基础，考古学却完全忽视天性，故后者不可作为研究诗歌起源的依据。

2. 下列对原文论证的相关分析正确的一项是(3分)

- A. 文学无论是整体结构，还是本论部分，都采用了总分形式，从整体到局部都做到了结构严谨，层次清晰。
- B. 文章一开始就提出诗论》“是朱光潜中西文艺观圆熟的融合”，这一观点也贯穿了文章的各个论证层次。
- C. 作者多处将王国维和朱光潜进行了对比，目的是突出朱光潜能贯通中西，以及朱光潜艺术观点更胜一筹。
- D. 作者通过朱光潜在《诗论》中举《诗经》为例，为了证明朱光潜将西方现代学科纳入了诗学的理论体系。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 《诗论》是一部西方文论与中国传统结合的佳作，从中我们可以看出朱光潜严谨的治学态度和中西合璧的美学思想。
- B. 为了体现中西诗的差异特色，朱光潜用西方诗论来解释中国诗，用西方民谣证明观点，还将中西方诗歌进行比较。
- C. 朱光潜把民间文学影响文人诗歌用着颜色的笔勾勒了出来，说明他认为民间文学意识是影响文人诗歌的重要因素。
- D. 朱光潜认为诗都难免于若干情趣。出自人性深情才有可能避免浅薄与轻薄，并借此肯定了陶潜、杜甫等人的诗歌。

(二) 实用类文本阅读完成题

材料一

10月25日，发表在“自然-化学”上的一项最新研究成果表明，“吃土”也能调节肠道微生物组致治疗肠炎。

科研团队受土壤组分启发，通过人工合成的方法构建由蒙脱土(天然土壤成分，俗称“观音土”)、淀粉颗粒和液态金属三种组分组成的土壤仿生材料，这种材料具有调控微生物功能的特质。

这一具有响应性和调节性功能的新材料，不仅能提高微生物合成化学品的效率，还能够调节肠道菌群失调，恢复肠道微生态，在生物制造和生物医药领域有着应用潜力。

土壤仿生材料可以对激光溶剂、更多试卷微信搜<高三答案公众号>外力等进行响应，使材料从原子到宏观水平都发生化学性质变化，实现该化学系统中不同的组分进行化学再分配、传感和写入及擦除的修改，从而发挥能的披露，群研团队便可在此基础上进行更多的系列研究。

我们使用了自下而上的方法去模拟土壤中的矿物质、有机相和流动相来合成一种新的化学原貌，该化学系统为一种土壤仿生材料，可以在体外增强微生物代谢和提高生物基化学品的合成，丰富病理条件下的肠道微生物组多样性，调节体内细菌失调高翔表示。

（摘编自《科技日报》《土真的能吃-科学家证明“吃土”可治疗肠炎》）

材料二

10月25日，一项发表在《自然-化学》上的鼓勵研究成果表明，由蒙脱土、淀粉颗粒和液态金属三种组分组成的土壤仿生材料，具有调控纸生物动能的特质。“科学家证明‘吃土’可治疗肠炎”的消息迅速引起网友的广泛热议。

该文章共同第一作者，中国科学院深圳先进技术研究院合成生物学研究所副研究员高翔告诉人民日报健康客户端记者，文章中的“土”并不是真的土壤，而是仿照土壤结构构建的人工土壤仿生材料。目前该项研究只是在动物实验阶段，作用机制也还不清楚，尚未应用到临床。“我们只是在研究中发现了这一现象，希望能为临床研究提供一种思路。”

发现这一现象其实是“无心插柳柳成荫”。高翔介绍，团队主要的研究其实是做材料和微生物的杂合体系，材料是没有生命的，甚至大部分材料都是有毒的，很难和微生物相结合。“在自然界中，土壤是一个很好的材料和微生物的结合体，因此就把研究对象聚焦到了土壤上。我们发现在合成的土壤仿生材料中，大肠杆菌和枯草芽孢杆菌都生长得很好。”

肠道微生物菌群和土壤中的菌群有类似之处，因此科研团队就想到了“土”和治疗胃肠道疾病是否会有关联呢？两期告诉记者，为此，更多试卷微信搜`高三答案公众号`研究团队建立了一个肠道微生物发生素就的小鼠模型，漆藏“吃”掉研究团队开发的土壤仿生材料后，发现其紊乱的肠道微生物菌群有所恢复，外重新建立生态模型；另外发现该材料还可以用于治疗葡萄糖硫酸钠诱导形成急性肠炎。通过土壤仿生材料对小鼠模型治疗实验，科研团证实其对肠道微生物群有调节功能，并且能够治疗肠炎。

（摘编自《健康时报》《“吃土”可治疗肠炎？作者回应：研究遇在动物实验阶段》）

材料三

观音土也称高岭土，又名膨土岩、斑脱石、传出、皂生、钩龙、白泥、暗王富含硅、锌、镁、铝等矿物质，是粘土矿物，其化学成分相当稳定，被誉为“万能石”。观音土是陶瓷制品的坯体和釉料以及粘土质耐火材料的重要原料。观音土在饥荒时期曾被以民当食充饥，吃下暂时解除饥饿感。

（摘编自360百科“观音土”）

1. 下列不属于材料二“科学家证明‘吃土’可治疗肠炎”过程的一项是(3分)

- A. 研究发现材料是没有生命的，大部分材料是有毒的，很难和微生物相结合。
- B. 建立土壤、合成土壤仿生材料，因为土壤是很好的材料和微生物的结合体。
- C. 发现在合成的土壤仿生材料中，大肠杆菌和枯草芽孢杆菌都会生长得很好。
- D. 建立肠道微生物发生素乱的小鼠模型，用土壤仿生材料对其进行治疗实验。

2. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是(3分)

- A. 虽然“吃土”可治于肠炎这一发现是“无心插柳”，但高翔依然对土壤仿生材料可以调节体内细菌失调的原因给出了科学的解释。
- B. 工艺仿生材料具有响应性和调节性两种功能，能提高微生物合成化学品的效率，恢复肠道微生态，因此在生物领域具有很大潜力。
- C. 高翔告诉记者文章中的“土”不是真的土壤，并强调该项研究目前只是在动物实验阶段，体现了其作为一名科研人员的职业素养。
- D. 蒙脱土是一种可当食物充饥的天然土壤成分，科研团队受此启发才研究成由它和淀粉颗粒、液态金属三种组分组成的土壤仿生材料。

3. 三则材料侧重点和语言风格有不相，谓结合材料说明。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题，15分)

阅读下册的文字上完成了一句话

雕刻师

墨中白

泗州城香花门外的闹市，常有白胡须老者在葫芦上雕像——没有达多连地的名字，娜称其葫芦先生。

葫芦先生雕刻的人同真人似的，就是价格玉便宜——含得花银子让葫芦先生雕人像的多是城里的商贾。他们有钱，可给再多的钱。葫芦先生也不会去婚俗家里，越难像，到香花门花鸟市场找他。要求在宣纸绸缎上画不行，就在芸苔玉湖

普通市民是拿不出钱坐在那儿让葫芦先生赚像怕，他们可以看。围观葫芦先生雕刻，是不需要掏钱的。

泗州人说，葫芦先生的刻刀一转，热闹的香花门，突然就安静下来，连市场上比赛唱歌的画眉也挂在笼边，一动不动了……

还有人说葫芦先生住在东城墙根的一棵葫芦树下，那棵树结满了葫芦。葫芦先生就睡在最大的一个葫芦里。树上的葫芦摘也摘不完，却无人敢偷，葫芦藤上缠着一条蟒蛇，日夜守着那些葫芦……

葫芦先生原来是红遍京城的一个魔术师，最擅长演百变葫芦娃，那些葫芦和蟒蛇都是他变出来的一一

四例人乐节册，天家更喜欢听

不管制人如何说他。葫芦先生一至葫芦雕像收五两白银，这个价格不会变，在花鸟市场越扬雕刻的规矩不改，随这样，看值就来。

葫芦先生一周分来一次，日期也不固定。可能逢二，也可能是八或是十。即使这样，有钱人也愿意去坐着，候他。

据米米吨说，自从他把老娘的像雕刻在葫芦上，天天抱在怀里泡茶，摇滚的生意越来越红火。有的商家生意不顺，听后，将信将疑，也将父母的豫野在葫芦上，供在家中说来也奇，生活中，他们把父母当佛敬，生意真的慢慢好起来了

有天，看着许多人围着看，葫芦先生便摇摇快说，令夏飞凉，家笔粮，容辱吃

望着太阳，大伙笑了。地里的麦子再有不到一个月就能收了！还能饿肚子吗？

当大家把镰刀磨得雪亮准备收麦时，起了狂风。天黑得像悬在头上的一盘磨，压得人喘不过气来。先落下鸡蛋大的冰雹，随后，飘起鹅毛般大雪。

夏日飞雪。

泗州人这才想起葫芦先生说的话，后悔没有听他的。

夜里，许多人家都盼着新粮下来哩。一场雪，让他们感受到了无言的寒冷。

大雪后，酒不醉。

渐次，一柳两柳可以，一柳零吃，肚子懒得慌

有人就盘算起东墙下那些葫芦，可一想到你说的蟒蛇，又吓得缩回了念头。

大雨声中传出葫芦先生在香花门外面的声音，刻的是收获的麦子。葫芦上那胖乎乎的麦穗，引得人直流口水

泗州人见了接话问，面的粮食不能充饥。

有人走近，试探着向葫芦先生讨要，真的就给了。

捧着葫芦的人，回家就有麦子度日了。

一传十，十传百。大家排着队想要一个刻有麦粒的葫芦。

帮着发葫芦的人是米吨。

抱着葫芦回家，明明葫芦上雕刻的是麦粒，倒入锅里的却是大米，稀稀拉拉不多，够续命的了。

无晴写，更多试卷微信搜<高三答案公众号>太水逃去，田里的表示暖声，但不至于绝收。晒着有点瘦长的麦粒，大家说，多安了德芦先生有人抱着鸡上门感谢葫芦先生。

葫芦先生说，奔海，去谢采吃吧

大家知道表艳是个善人

这次雨雪，当铺老板钱多本以为会大赚一把的，没想到让葫芦先生刻的葫芦给搅和了这两年，当铺生意一年不如一年。钱多想，大家不缺吃穿，这当铺还有存在的必要吗？在他看来，灾季就是他的丰收年。葫芦先生是拿刻刀在划破他的残操子哩

地痞牛二不知好歹，乘着酒兴直奔香花口，剑宁葫芦恶生面赞，也不坐，黎石砾般杵在哪儿。

“刻，刻，刻！”牛二厉声道

“坐下来吧。”葫芦先生轻言细语。

“你站着刻。”牛二喷着酒气，如耕地腐蚀的黄牛

“刻什么？”葫芦先生也不生气

“我属蛇，雕蛇。”牛二的声音，半条街都能听见，“必须在我衣服上刻。”

“不刻在葫芦上，你不后悔？”葫芦先生笑着说。

“俺就要破你的规矩”牛二哈哈大笑，脸上的横肉把眼睛挤成了一条缝。

“站直了”葫芦先生并不起身，刻刀一挥，说，“好了。”

牛二就感觉身上冰凉，低头一看，衣服上真有条大蛇。他能感觉到蛇越缠越紧，仿佛有人用手攥着他的心他的脸色颜鲜膜白，兜里的银子也被挤到葫芦先生的手里。

“找钱多，抱着。”菊花生腾一个剩有蛇身牛头的葫芦递给牛二。

牛二听话地将葫芦抱在怀里，果然舒服多了，吓得他头也不回，跑了。

回家后，李二消也醒下，却放不下葫芦，放下就揪心地疼。想到葫芦先生的话，他找到钱多，把握共接在怀里，心疼好多了。

牛二舒服了，钱多可受不了，似被条蛇缠着。

无奈，两人相拥去找葫芦先生。

葫芦先生递过两个葫芦说，回家歇着吧，转身走了。

钱多手捧的葫芦上站着他的父亲，身后是泗州百姓。

牛二手捧的葫芦上坐着他的母亲，身后立着一尊佛。

钱多望了眼牛二，发现他的横脸舒展了许多牛二悄悄告诉他，心情好多了。

(选文有删改)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，正确的一项是(3分)

- A. 作者将人物的名字与身份联系起来，如葫芦雕刻师葫芦先生、米商米吨、当铺钱多、地痞牛二，极其传神，也极具讽刺意味。
- B. 葫芦先生虽然雕刻技艺惊人，但脾气古怪，只在葫芦上雕刻，只给商贾雕刻，只送刀、尺和小雕刻，只在花鸟市场现场雕刻。
- C. “瘦疑飞雪”四个字雅致妥帖，既强调了天气极冷，又营造了紧张氛围，与上文葫芦先生的荷炬成音相呼应，突出人物传奇。
- D. 对葫芦先生的身份，酒肆大伙儿都喜欢听，对他“今夏飞雪”的提示却没听，说明人们完全不相信葫芦先生，只是喜欢听故事。
- E. 文章主要人物是雕刻师葫芦先生，为什么还要用较多的笔墨写米吨，结合文本简要分析。

9. 文章虽然充满了传奇色彩，但依旧能给人真实感，请结合文本探究这篇小说的真实性表现在哪些方面。(6分)

二、古代诗文阅读(31分)

(一)文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文元成10—13答3

杂埃特，国经 范畴谋秦昭玉醉，“有残尽者，有攻地者。穰侯十攻魏而不得伤者，非桑弱而魏荣也。其攻雷，地电，地者，人主所甚爱也。人主者，人臣之所乐为死也。攻入主”广泛 与薰瑟等，故十攻而弗能胜也。今王将攻韩国胫，臣愿王之毋独攻其地，而攻其人也，则王之所以求于韩者，可得也。”

韩、魏三国攻秦，入函谷。秦昭王谓楼缓曰：“三国之兵深矣，每人欲割月东而讲。”对曰：“割河东，大费也；免于国患，大利也。此父兄之任然，王衍不召公学池而问焉？”王召公子池而问焉，对曰：“讲亦悔，不讲亦悔”王曰“句意？”对曰：王辞河东而讲，三国虽去，王必曰：“惜矣！三国且去，吾特以二城从之。此讲之薛臣。王不讲，三国入函谷，更多试卷微信搜_{高三答案公众号}咸阳必危，王又曰：“惜矣！舞见一城而玉耕。此又农诗之海也。”王曰：“均吾悔也，宁亡三城而悔，无危咸阳而悔也，乐人决讲矣”岸使公子池以三城讲于三国，兵乃退。

甘茂攻宜阳，三鼓之而卒不上。秦之右将谓甘茂曰：“公不论兵，必大困。”甘茂曰：“我羁旅而得相秦者我以宜阳饵王今攻宜阳而不拔公孙衍①挫我于内而公仲侈②以韩穷我于外是无伐之日已请明日鼓之而不可下因以宜阳之郭为墓于是出私金以益公赏。明日鼓之，宜阳拔。

宜阳之役，楚畔秦而合于韩，秦王惧。甘茂曰：“楚虽合韩，不为韩氏先战；韩示恐战而楚有变其后。韩、楚必相御也。楚言与韩，而不余怨于秦，臣是以知其御也。”

【注】①公孙衍：时任秦国大良造。②公仲侈：韩国大臣。

(节选自《战国策·秦策》，有删改)

10. 下列对文中画波浪线部分的解说，正确的一项是(3分)

- A. 我羁旅而得相奉者_{我以宜阳饵王令攻阳而不拔公孙衍/挫我于内/而公仲侈以韩穷我}F处不是无伐之甘忍，请明日或之细

- A. 不可下/因以宜阳之郭为墓/
B. 我将旅向得相拳者我以直阳饵王/今攻宜阳而不拔/公孙衍挫我于内/而公仲侈以韩穷我于外，悲魂我之日已/请明日鼓之/而不可下/因以宜阳之郭为墓/
C. 我割旅而得相秦者/我以宜阳饵王/今攻宜阳而不拔/公孙衍/挫我于内/而公仲侈以韩穷我于外/是无伐之日已/请明日鼓之而不可下/因以宜阳之郭为墓
D. 我弱旅而得相秦者/我以宜阳饵王/今攻宜阳而不拔/公孙衍捶我于内心血公仲侈以韩穿我于外/是无伐之日已/请明日鼓之而不可下/因以往的之郭为墓

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的“项是，3分”

- A. “非秦弱而魏强”与“会盟而谋弱秦”（《过秦论》）两句中的“弱”字含义相同。
B. “人主所甚爱也”与“爱其子”（《师说》）两句中的“爱”字含义相同。
C. “三国虽去”与“相去四十里”（《鸿门宴》）两句中的“去”字含义不同。
D. “宜阳拔”与“势拔五岳掩赤城”（《梦游天姥吟留别》）两句中的“拔”字含义不同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 范雎认为战争有攻人心和占土地两种方式，并举穰侯以占领土地为目的多次攻打魏国未能取胜之例，劝秦王采取政心策略攻打韩国。
B. 三国攻打秦国，秦王悲刚地求和，魏惠王认为割让河东之地损失太大，免除国家大患又是极大的利益，建议秦昭王与公子派商议对策。
C. 公子派对蔡昭王说，讲和封合昭王都会后悔，只是后悔的内容会不同，经过分析，蔡昭王决定讲和，派公牛池前去讲和，三国退兵。
D. 宜阳被攻破时，楚国背叛秦与韩国联合，秦王害怕，甘茂认为楚国不会为韩国先出兵与秦作战，楚国会在韩国与秦作战时在后方发难。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 攻人主之所爱，与乐死者斗，故不攻而弗能胜也。

(2) 均吾悔也，宁广三城而悔，无危咸阳而悔也。

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首诗，完成14~15题

送沈康学士知常州

刘蕡

三科妙选汉台臣，君去分符牧远人。
富贵须为千骑长，中和好布万家春。
山川阳羡①由来胜，谣俗延陵暮古淳。
曾是倦游羁旅地，送行称赠美两朱轮。

【注】①阳羡：常州属地。②延陵：常州古名。密茶轮：借缘至。广养的寂贯。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 由诗歌题目可知，本诗是首送别诗，作于沈康即将赴常州上任之时。
B. 诗人认为沈康才能出众，得到了君主的认可，被派往地方委以重任。
C. “万家春”包含诗人对沈康的赞美，常州在他治理下定会欣欣向荣。
D. 诗人在尾联中表示，自己曾在常州为官，现在羡慕沈康能前去任职。

15. 在颈联中，诗人认为常州有什么样的特点？其中寄托着诗人怎样的感情？(6分)

菁师联盟·语文 6

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分

- (1) 贾谊《过秦论》中“_____, _____”两句写出陈涉起义时一呼百应的情景。
- (2) 《邹忌讽齐王纳谏》中,邹忌先从切身经历设喻,再将家事与国事进行比较,最后得出“.....”纳结论,使得齐王心悦诚服地采纳了他的谏言。这以后齐王广开言路,黎明政治,取得了“.....”的成效。
- (3) 《苏轼 念奴娇·赤壁怀古》中,“_____, _____”两句赞美周瑜指挥若定,从容大败曹军。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用1(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成17~18题。

“蒹葭苍苍,白露为霜”。一场霜降,大地如老人的双膝,一片斑驳。那一层白霜,似轻雪洒落,晨雾中氤氲着冰凉刺骨的寒气。然而,“霜霞觅醉天”,这种清寒的感觉不会持续很久,当太阳冉冉升起,暖流缓缓自东方天际散射而来,霜花又悄悄变成了晶莹的露珠,折射着点点、片片光芒,阳光下的万物也开始恢复活力,呈现出.....的景象。随着日升中天,艳阳高照,人们此时寒意全消,尽享秋阳的温暖。

“霜重秋愈浓”。霜降,是秋与冬的分界,也是一年当中最美、色彩最为丰富的时节。漫步于山间乡野,竞相扑入眼帘的是一个.....的绚丽世界。那层层叠叠的山林,或苍翠,或金黄,或火红,赤橙黄绿相间,层林浸染,每一个叶片都是那么的成熟而庄重。那挂满朝透果实的山梨更。红色的果实像繁星点点掩映在苍翠的枝叶间,橘色的柿子如一盏盏红灯笼,玲珑秀美,令人.....。农谚道:“寒露到霜降,种麦不慌张”。一派光华的田野里,机声隆隆,入地深耕抒情怀心事喧腾在明亮的阳光之下,一段传说在我国看去7000年耕植历史的卷子被播进新翻的土地,那是希望,也是农人的寄托。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

18. 文中画横线部分使用了排比和比拟的修辞手法,请结合材料分析表达效果。(4分)

(二)语言文字运用2(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字。

“生活这么苦了,就想吃点甜的”这种想法在人群中普遍存在,各色甜品、饮料也因地售卖火爆B可否,被负面情绪掌控时,.....,因为甜味可以促进多巴胺的合成。药多巴胺可以要履兴奋、弗心的情绪。

当一令人食用膳时,它会激活味觉受体向大脑信号,点亮脑中的奖赏系统。.....,糖教的多巴酸就越多,会体验到强烈的兴奋感。身体记下了第一次吃到甜食后的积极情绪,所以每次心情低落的时候,大脑就会提醒你“吃点甜的吧”,当对糖形成依赖,.....随着时间的流逝,大脑中的多巴胺受体对糖分的敏感性降低,(炎脑需要更多的糖分才能产生相同的兴奋感,并且对糖的成瘾性也会增强

除此之外,细胞释放出的多巴胺,会使加糖水平增加一这时,大量胰岛素较分泌出来以降低血糖水平。肝脏中的血糖水平迅速下降,身体就会消裂酶,增加食欲,并暴饮暴食以摄取更多的糖分。因此,循环再次开始必搭低擦带髓的暴饮暴食就是这样产生的。

吃甜品、喝饮料当成日常生活的一部分,不知不觉就会形成高糖饮食习惯,进而影响身体的健康与代谢平衡。摄入碳水化合物过多,会增加胰岛素分泌负担,久而久之,胰岛素分泌递减,增加了产生2型糖尿病的可能。

19. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整,内容贴切,逻辑严密。每处不超过10个字。(6分)

20. 文中画波浪线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

21. 学校准备开展以“减糖”为主题的健康教育活动,为营造氛围,请你为这次活动写一则宣传标语。要求:主题明确、句式整齐,语义通顺,不超过20字。(3分)

四、写作（60分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

材料一：列夫·托尔斯泰说：“一个人若是没有热情，他将一事无成，而热情的基点正是责任心。”

材料二：2022年5月10日习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年庆会上的寄语青年人：“奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺，有责任有担当，青春才会闪光。”

材料三：



“五四”的传承

要求：选准角度、确定宗意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露人信息；求少于800字





菁师联盟2023届12月质量监测考试

语文参考答案

1. B 解析：A项“多方面探讨评价”错，主要探讨的是“朱光潜的美学思想”。C项“用中国诗歌印证了西方诗论”错，是“用中国诗论印证西方诗论”。D项“未开化民族的歌谣都以人类天性为基础，考古学却完全忽视天性”绝对化。
2. D 解析：A项“都采用了总分形式”错，文章整体结构是总分总，本论部分第三层并不是总分形式。B项“这一观点也贯穿于文章的各个论证层次”错，第二层没有体现“朱光潜中西文艺观圆熟的融合”。C项“对比”错，作者没有将王国维和朱光潜进行对比，也没有认为朱光潜艺术观点更胜一筹。
3. B 解析：只有“将中西方诗歌进行比较”是为了体现中西诗的差异特色。
4. A 解析：与“科学家证明‘吃土’可治疗肠炎”无直接关系。
5. D 解析：无中生有，由原文可知，土壤仿生材料是“科研团队受土壤组分启发”研制成的。
6. 材料一侧重介绍土壤仿生材料的构成、功能及其对微生物调控的意义，语言更加严谨、专业；材料二侧重介绍发现土壤仿生材料可治疗肠炎的过程，语言更加形象、通俗；材料三侧重介绍“观音土”的名称、作用，语言更凝练、生动。（每点2分，侧重点和语言特色各1分）
7. C 解析：A项“葫芦先生、米商米吨”没有讽刺意味。B项“只逢二、八和十雕刻”错，是只逢二、八或者十雕刻，由原文“舍得花银子让葫芦先生雕刻人像的多是城里的商贾”可知“只给商贾雕刻”也错。D项“说明人们完全不相信葫芦先生，只是喜欢听故事”太绝对了，从上文“将父母的像刻在葫芦上”事件可知人们还是相信他的，只是觉得“今夏飞雪”太离奇，所以不信。
8. ①人物上，米商米吨是小说的次要人物，他的善良仁爱与当铺老板钱多的自私自利形成鲜明对比，衬托了葫芦先生关心百姓生活，具有悲悯情怀的形象。②情节上，米商米吨将老娘的像刻在葫芦上天天抱着，生意越来越红火，丰富了故事情节、增加了传奇色彩，帮着发葫芦又推动故事情节向前发展。③主旨上，米商米吨形象突出了百善孝为先、善待百姓、心怀悲悯才可以获取最大利益的主旨。（每点2分，言之成理即可）
9. ①人物刻画真实，如“脸上的横肉把眼睛挤成了一条缝”让我们看到牛二的得意和霸道。②环境描写真实，如“天黑得像悬在头上的一盘墨，压得人喘不过气来”让读者身临其境般感受到大雪将至的压抑，都是现实情景的艺术再现。③主旨真实，小说以传奇故事反映现实，批判钱多、牛二唯利是图，欺压百姓，但最终都被葫芦先生制服，表达了现实中人们对善良终将战胜邪恶的美好期盼。④情节真实，小说情节发展合理，有铺垫，有照应，如前文写蟒蛇为葫芦先生看护葫芦，后文写蟒蛇缠住牛二、钱多。（每点2分，言之成理即可）
10. B 解析：“今攻宜阳而不拔”表意完整，“公孙衍”是“挫我于内”的主语，应断到公孙衍之前，可排除AC；“请明日鼓之”“请”是动词，“明日鼓之”是“请”的宾语，表意完整，“而不可下”是“如果不能攻下”的意思，故“请明日鼓之”后应断开，可排除CD。
11. A 解析：A项，动词，弱小/动词，削弱，两个“弱”的含义不同。B项，两个“爱”字均为“喜爱”的意思；C项，动词，离开/动词，距离，两个“去”的含义不同；D项，攻下，攻取/超



尊诚育人 德高为师

出、超过，两个“拔”的含义不同

- 12.D 解析：“楚国会在韩国与秦作战时在后方发难”错误，原文“韩亦恐战而楚有变其后”的意思是“韩国也担心攻打秦国的时候，楚国在后面发难”。

- 13.（1）攻取诸侯喜爱的东西，又与乐意为之牺牲的人搏斗，所以多次攻打都不能彻底战胜敌人（析字结构、乐、故各1分，句子大意2分）

（2）衡量这两种仇恨，我宁可因为失去三城而悔恨，也不愿意让咸阳遭到危险而悔恨。（均、亡、危各1分，句子大意2分）

参考译文：

秦国攻打韩国，包围陉地。范雎对秦昭王说：“（战争中）有的攻取人心，有的占领土地。诸侯多次攻打魏国却不能挫伤他们，并不是因为秦国弱小而魏国强大，而是因为池所要攻取的，只是土地。土地，是诸侯最喜爱的东西。而诸侯、大臣们都乐意为池牺牲性命。攻取诸侯喜爱的东西，又与乐意为之牺牲的人搏斗，所以多次攻打都不能彻底战胜敌人。现在大王将要攻打韩国围攻陉城，我希望大王不要只是攻占他们的土地，而是要攻取他们的人心。这样大王想在韩国求取的一切，都可以全部得到手的。”

齐、韩、魏三国联合攻打秦国，侵入函谷关。秦昭王对楼缓说：“三国的军队深入我国，我想割让河东以求和解。”楼缓回答说：“割让河东，损失太大；避免国家的祸患，是国家根本利益所在。这是大王父兄公族的职责，大王为什么不召见公子池来商量一下呢？”于是秦王召见公子池询问此事。公子池回答说：“割地讲和要后悔，不割地讲和也要后悔。”秦王说：“为什么呢？”公子池回答说：“大王割让河东讲和，齐、韩、魏三国虽然收兵离去，但大王必定要说：‘可惜我的土地了！三国将要离去的时候，我们却偏偏拿出三座城池送给他们。’这是讲和的悔恨。如果大王不割地讲和，三国的军队打过函谷关，咸阳必定危险了，大王又会说：‘真可惜，我们因为爱惜三座城池而不去讲和。’这又是不讲和的悔恨。”秦王说：“衡量这两种悔恨，我宁可因为失去三城而悔恨，也不愿意让咸阳遭到危险而悔恨。我决定割地讲和了。”最终让公子池用三座城和齐、韩、魏三国讲和，三国的军队才退去。

甘茂攻打宜阳，三次击鼓进军而士兵不肯往前冲。秦国的右将军对甘茂说：“您不用兵法指挥士兵作战，一定要陷入困境。”甘茂说：“我客居秦国而为秦相，因进军宜阳使秦王喜欢。现在宜阳攻不下来，公孙衍在国内诋毁我，公仲侈凭借韩国在国外使我窘迫，这就使我立功之日了，如果我明天进军还拿不下宜阳，就以宜阳城郭作为我的葬身之地吧。”于是他拿出自己的钱财来增加有功的人员的赏赐。第二天击鼓进军，宜阳被攻克。

宜阳战役，楚国背叛秦国而与韩国联合，秦王有些害怕。甘茂说：“楚国虽然与韩国联合，但不会替韩国先出兵攻打秦国。韩国也担心攻打秦国的时候，楚国在后面发难。这样，韩国和楚国必然互相观望。楚国虽然声言与韩国联合，但不会对泰国有多大的余留未消的怨忿，因此，我认为楚国与韩国之间将会互相观望。”

- 14.D 解析：“自己曾在常州为官”错误，“倦游羁旅地”是指诗人曾客居常州

- 15.①由“山川阻蹉山来胜”可知常州自然风景优美。②由“谣俗延陵古淳”可知常州历史悠久、民风淳朴。③寄托着诗人对常州的赞美与喜爱，暗含对沈康祝福与期望，希望沈康将常州治理的更好。（每点2分，意思对即可）

- 16.（1）天下云集响应 篱粮而景从

（2）王之蔽甚矣 皆朝于齐



尊诚育人 德高为师

- (3) 谈笑间 橙橘灰飞烟灭
17. ①生机勃勃（生意盎然）②五彩缤纷（多姿多彩）③重诞三尺（重诞欲滴）
18. ①使用排比，三个“或……”写出了山林的色彩搭配丰富而绚烂，结构整齐，短促有力，增强了语势，突出了山林多彩之美。②使用比拟，生动形象地写出每一片树叶都富于魅力，饱含对叶片的赞美与喜爱之情。（每点2分，意思对即可）
19. ①吃一点甜的会开心起来 ②吃的糖越多 ③便很难离开它（每点2分）
20. 将吃甜品、喝饮料当成日常生活的一部分，不知不觉就会形成高糖饮食习惯，继而影响身体的代谢平衡与健康。（原句缺少介词，没有与“当成”搭配的介词；“健康与代谢平衡”语序不当，应调整顺序。每处2分）
21. 甜蜜诚可贵，健康价更高——远离高糖食品，保护健康生活（主题明确1分，结构整齐1分、语义通顺1分）
22. 本题考查学生的写作能力，本题为多材料作文。所选材料为两则文字材料和一则漫画，三则材料之间是同向互证关系，两段文字与漫画的内涵可以相互印证。命题考查了学生审读多种形式材料、综合分析材料、运用联系、比较、全面的思维认识问题并表达自我观点的能力。材料一中，引用托尔斯泰的话，核心立意是事业与责任心的关系，有责任心事业才能成功。材料二来自习近平主席在中国共产主义青年团成立100周年大会上对青年的寄语，将责任担当与青年的发展联系起来，还强调有责任有担当需要奋斗与行动，为写作提供了一定的方向。材料三是一则漫画，漫画中有接力棒和四个人，从着装上看人物可分为两类，一类代表“五四”青年，一类代表现代青年，“五四”青年爱国奉献，承担历史使命，为国家做出巨大贡献，漫画中的接力棒，意味着精神的传承，凸显当代青年要传承“五四”精神，勇担重任，为国奋斗的时代主题。综合三则材料，主题应为青年要勇担重任，让青春闪光，启发作为时代青年的学生应该如何去面对自己的未来。提示：只强调青春或责任不能评为一类文。
- 参考立意：
- ①勇担重任，让青春在奋斗中闪光
- ②用青春之担当，建设美丽中国
- ③青年有担当，国家有希望



关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

